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Cuvinte cheie 

Succesul proiectului, criterii de succes, factori critici de succes, organizații non-guvernamentale 

(ONG-uri), ciclul de viață al proiectului  

1. Introducere 

Un subiect important în literatura despre managementul proiectelor este succesul proiectului. În 

ceea ce privește succesul proiectului, există două concepte importante: criteriile de succes și 

factorii critici de succes (FCS). Cele două concepte pot fi definite astfel: criteriile de succes 

reprezintă măsurarea succesului obținut, în timp ce factorii de succes sunt elementele care îl pot 

influența. Literatura privind criteriile de succes și factorii critici de succes continuă să fie 

fragmentată, deoarece există o mulțime de liste pentru ambele subiecte. De exemplu, există o 

multitudine de liste cu factorii critici de succes, dintre care unele sunt prea generale, în timp ce 

altele sunt specifice unui anumit tip de proiect sau organizație. Punctul de plecare pentru factorii 

critici de succes este considerat a fi cercetarea făcută de (Pinto și Slevin, 1987) care au propus o 

listă de zece factori critici de succes. De atunci, în literatura de specialitate au fost propuse liste de 

factori critici de succes, constând din diferite numere de factori critici de succes. Din cauza 

numărului mare de factori critici de succes existenți, unii cercetători au încercat să-i grupeze în 

categorii. Începând cu trei categorii (de exemplu (Satar și John, 2016)) și mergând până la opt 

categorii (de exemplu (Khan și colab., 2013)), cercetarea pe această temă este, de asemenea, 

variată. La polul opus, există cercetători care au decis să se concentreze asupra efectului unui 

singur factor critic de succes. O nouă abordare în ceea ce privește criteriile de succes și factorii 

critici de succes constă în modele de succes ale proiectelor, care leagă criteriile de succes și factorii 

critici de succes între ei, în unele cazuri, sau leagă factorii critici de succes de alte aspecte ale 

managementului de proiect. 

2. Revizuirea literaturii de specialitate  

După cum au afirmat mulți cercetători, literatura dedicată ONG-urilor este mult în urma literaturii 

dedicată organizațiilor pentru profit. Această problemă este responsabilă pentru adoptarea de teorii, 

metodologii, concepte, instrumente, instrumente și altele destinate afacerilor de către ONG-uri. 

Acesta este și cazul literaturii de management de proiect.  



 

 

Cu toate acestea, nici cercetătorii și nici practicienii nu sunt convinși de eficacitatea utilizării 

instrumentelor de management de proiect de către ONG-uri, din cauza particularităților ONG-

urilor atunci când este vorba de măsurarea succesului atingerii obiectivelor, pe de o parte, și a 

costurilor și efortului necesar implementării instrumentelor ( AbouAssi și Makhlouf, 2018). Un 

exemplu poate fi studiul lui (Rusare și Jay, 2015) în care cercetătorii au aplicat Profilul de 

implementare a proiectului (PIP) unui proiect implementat de un ONG. Pe scurt, PIP este un 

instrument propus de (Pinto, 1990) pentru a oferi managerilor posibilitatea de a verifica dacă cei 

10 factori critici de succes există pe un anumit proiect. Deși modelul a fost menit să fie aplicat de 

organizațiile pentru profit, a fost aplicat cu succes în studiu, dar sunt necesare unele schimbări și 

îmbunătățiri. În acest caz, este necesar să se țină cont de faptul că spre deosebire de organizațiile 

pentru profit, ONG-urile au două tipuri diferite de clienți, cel care plătește pentru bunuri sau 

servicii (donatori) și cel care beneficiază efectiv de servicii sau bunuri. În concluzie, nu este 

imposibil să se aplice instrumente concepute pentru afaceri, dar cu siguranță nu pot fi aplicate așa 

cum sunt proiectelor ONG-urilor fără a ține cont de particularitățile acestora. Mai mult, 

organizațiile pentru profit au mult mai multe resurse, atât financiare, cât și umane, decât ONG-

urile, așa că efortul va fi mai mare în cazul acestora din urmă. În ceea ce privește aspectul financiar 

al ONG-urilor, aceasta ar putea fi cea mai mare particularitate și cea mai mare provocare a acestora. 

Majoritatea acestora sunt dependente de resurse, indiferent dacă au un donator privat sau finanțare 

guvernamentală sau un alt flux financiar. Această provocare poate fi depășită prin adoptarea unei 

strategii de diversificare a fluxurilor de finanțare (Kearns et al., 2014). 

Mai mult, măsurarea succesului în cazul ONG-urilor este cu siguranță diferită decât este atunci 

când discutăm despre organizațiile pentru profit. În general, succesul unui ONG reprezintă 

îndeplinirea misiunii sale cu cheltuieli minime (Ecer et al., 2017). Dar cum poate fi evaluată 

îndeplinirea unei misiuni sociale atunci când misiunea înseamnă contribuția la creșterea bunăstării 

societății (Grieco et al., 2015)? De exemplu, nu este întotdeauna posibil să se măsoare valoarea 

creată din punct de vedere monetar sau, dacă este posibil, poate fi o evaluare înșelătoare (AbouAssi 

și Makhlouf, 2018). În plus, ONG-urile au mulți stakeholderi care sunt fie interesați, fie afectați 

de succesul său, dar și percep și evaluează succesul altfel (Diallo și Thuillier, 2004). Grupurile 

cheie de stakeholderi sunt următoarele: beneficiari, donatori, voluntari, angajați, membri ai 

consiliului de administrație, entități guvernamentale și publicul larg. 



 

 

Analiza literaturii de specialitate despre ONG-uri a relevat o lacună în cercetarea cu privire la 

succesul proiectelor ONG-urilor. Mai mult, studiile privind criteriile de succes și factorii critici de 

succes pentru ONG-uri sunt și mai puține. Deși există o mulțime de studii despre succesul 

proiectelor în general, incluzând subiecte precum criterii de succes sau factorii critici de succes, 

particularitățile ONG-urilor nu pot fi ignorate, prin urmare nu ne putem aștepta ca cercetările 

existente să li se potrivească. Prezenta cercetare își propune să acopere, cel puțin într-o anumită 

măsură, lacuna existentă. 

3. Întrebări de cercetare  

Principalele întrebări de cercetare ale acestei teze sunt următoarele: 

Întrebarea de cercetare 1: Care sunt criteriile de succes pentru proiectele ONG-urilor? 

Întrebarea de cercetare 2: Care sunt factorii critici de succes pentru proiectele ONG-urilor? 

După trecerea în revistă a literaturii despre succesul proiectelor și ONG-uri, au apărut câteva idei 

și concluzii. În primul rând, după cum s-a menționat anterior, literatura privind criteriile de succes 

și factorii critici de succes pentru proiectele ONG-urilor este aproape inexistentă. Deci, există cu 

siguranță un gol în literatură. În al doilea rând, unii autori (de exemplu, Pinto și Prescott, 1988) au 

încercat să lege factorii critici de succes de etapele ciclului de viață al proiectului și de aceea a 

apărut o a treia întrebare de cercetare: 

Întrebarea de cercetare 3: Care sunt factorii critici de succes pentru fiecare etapă din ciclul de viață 

al proiectelor din ONG? 

În al patrulea rând, ținând cont și de analiza literaturii de specialitate, s-a observat că nu există un 

acord în ceea ce privește categoriile de factori critici de succes. După factorii critici de succes în 

diferite categorii, dar acele categorii diferă de la un autor la altul. În plus, deoarece nu există prea 

multe cercetări privind factorii critici de succes pentru proiectele ONG-urilor, nu există categorii 

de factori critici de succes pentru proiectele ONG-urilor. Deci, ultima întrebare de cercetare este: 

Întrebarea de cercetare 4: Care sunt categoriile în care pot fi grupați factorii critici de succes ai 

proiectelor ONG-urilor? 



 

 

4. Metodologia cercetării 

În primul rând, cercetarea calitativă a fost considerată adecvată pentru această cercetare, din cauza 

necesității de a avea o explorare aprofundată a subiectului, și nu a necesității de a testa unele 

ipoteze sau de a analiza unele corelații. Scopul acestei cercetări este de a descoperi factorii care au 

un impact asupra succesului proiectului în ONG-uri prin studierea cazurilor specifice de succes a 

proiectului. În plus, două metode de cercetare păreau a fi adecvate: teoria fundamentată și studiul 

de caz. Pentru ambele metode, interviul este considerat forma primară de colectare a datelor. În 

ceea ce privește teoria fundamentată, se recomandă a fi folosită atunci când în literatură nu există 

cercetări pe o anumită temă și este nevoie de o teorie care să explice un proces sau o acțiune, în 

timp ce cercetarea prin studiu de caz constă în identificarea, descrierea și analiza cazului ales sau 

a cazurilor (Creswell și Poth, 2017). 

Selecția cazurilor a fost făcută pe baza a patru criterii: ONG-ul să activeze în sectorul serviciilor 

sociale, să aibă experiență și cel puțin 10 angajați și voluntari și să aibă un proiect finalizat de 

discutat. Organizațiile au fost contactate prin cunoștințe comune, iar 18 dintre acestea îndeplineau 

criteriile și au fost dispuse să participe. Dintre aceste organizații, nouă sunt din România, șapte din 

diferite țări din Europa, una din Armenia (Asia) și una din SUA (America de Nord). 

Colectarea datelor a început cu un studiu pilot, cu două interviuri pilot, dar numai după conceperea 

ghidului de interviu, în acord cu literatura revizuită. Ulterior, ghidul de interviu a trecut prin câteva 

modificări până a ajuns la forma sa finală. Colectarea datelor a durat nouă luni. Ghidul interviului 

are două secțiuni principale, una conține întrebări despre proiectul ales și cealaltă conține întrebări 

despre informații generale despre organizație. Prima secțiune cuprinde patru subsecțiuni, dintre 

care a doua și a treia sunt considerate principale, constând din întrebări despre succesul general al 

proiectului și apoi întrebări pentru fiecare etapă a ciclului de viață al proiectului. Interviurile au 

variat foarte mult din punct de vedere al duratei, cel mai scurt fiind de 37 de minute și cel mai lung 

de 1 oră și 51 de minute. 

Analiza datelor a fost realizată folosind software-ul Nvivo. Ea a constat în mai multe etape, 

începând cu elaborarea unei liste de coduri ce a fost creată în acord cu literatura. Apoi, secțiunile 

ghidului de interviu au fost corelate cu codurile și lista a fost introdusă în software, precum și toate 

cele 18 interviuri. Toate informațiile din interviuri au fost atribuite unuia sau mai multor coduri, 

dacă cel existent era potrivit, în caz contrar s-au creat coduri noi. 



 

 

După finalizarea etapei de analiză a datelor, a rezultat o listă cu peste 120 de factori. Pentru a face 

lista mai lizibilă, factorii au fost grupați în trei categorii: categorii de ordinul 1, teme de ordinul 2 

și dimensiuni agregate. Lista cu criteriile de succes a fost analizată separat, nu au fost atât de multe 

ca și factorii critici de succes, iar obiectivul acestei cercetări au fost factorii critici de succes. 

5. Rezultate 

Rezultatele cercetării vor acoperi lipsa de studii din literatură, cu următoarele rezultate: 

1. A fost descoperită o listă de criterii de succes pentru ONG-uri, în urma interviurilor și 

ulterior acestea au fost grupate în cinci dimensiuni, conform celor din literatura de specialitate. 

Cele cinci dimensiuni sunt: eficiența proiectului, impactul asupra grupului țintă, impactul asupra 

echipei, impactul asupra organizației și impactul asupra mediului extern. 

2. Au fost identificați cei mai relevanți factori critici de succes pentru fiecare etapă a ciclului 

de viață al proiectului, pe baza informațiilor colectate în timpul interviurilor. Structura ghidului de 

interviu a constat din întrebări pentru fiecare fază, astfel încât a permis colectarea de factori critici 

de succes și provocări/bariere pentru fiecare fază, precum și pentru întregul proiect. O altă analiză 

prezintă cei mai citați factori critici de succes, ceea ce înseamnă că acești factori au cel mai puternic 

impact asupra proiectelor. Cei mai citați factori critici de succes sunt: implicarea echipei, 

colaborarea dificilă cu autoritățile, lipsa resurselor/ lipsa stabilității financiare/ lipsa finanțării 

constante, comportamentul necooperant/ colaborarea dificilă cu beneficiarii/ comunicarea proastă 

cu oamenii din grupul țintă, ideea proiectului, legi stricte și reglementări (birocrație), demisia 

angajaților, lipsa de flexibilitate a finanțatorului și birocrație. 

3. Datorită faptului că au fost identificați peste 120 de factori, constând atât din factori de 

succes, cât și din provocări/bariere în calea succesului, a fost posibilă și necesară gruparea acestora 

pe categorii. Această abordare a fost, de asemenea, în concordanță cu studiile din literatura de 

specialitate, unde după perioada listelor cu factori critici de succes, a urmat perioada de împărțire 

a factorilor critici de succes în categorii. Factorii au fost grupați în trei mari categorii, după cum 

urmează: factori legați de mediul extern, factori organizaționali și factori legați de proiect. 

4. În etapa anterioară a apărut o idee: de a privi simultan factorii critici de succes și 

caracteristicile organizației. Făcând acest lucru, s-a observat că organizațiile cu aceeași natură de 

finanțare și logica strategică a proiectului au câțiva factori în comun. 



 

 

5. De asemenea, în conformitate cu cercetările din literatura de specialitate a proiectului, a 

fost făcută o propunere de model. Modelul prezintă într-o manieră vizuală principalele categorii 

de factori critici de succes de care managerii de proiect sunt sfătuiți să țină cont dacă doresc să 

crească șansele de a obține succesul proiectului. 

6. Mai mult, o nouă interpretare a factorilor critici de succes este prezentată în ultimul 

subcapitol al rezultatelor. Face parte dintr-o cercetare proprie publicată împreună cu alți 

cercetători. Acesta arată o interpretare a factorilor critici de succes în termeni de contingențe, 

resurse și strategii și modul în care cele trei concepte se combină pentru a influența succesul 

proiectului. 
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